

探访成都世运会运动员村开村—— 点滴都是细节 满满的中国文化

◎ 吴亚飞 张斌



8月3日,2025年第12届世界运动会运动员村开村。作为运动员比赛期间的“家园”,成都世运村开村首日迎来约500人入住,整个世运会期间,将为约7000名参赛者提供服务。开村首日,笔者进村探访。这里利用既有酒店进行布置、餐食融合中西美食精华、多元展示中华文化……“简约、安全、精彩”的办赛理念贯穿世运村的点滴打造中。



活动现场。

优美的住宿环境

将为运动员带来非凡体验

成都世运村分为A、B两区,A区在成都东部新区天府国际大酒店,B区在成都高新区世纪城假日酒店。成都世运会执委会世运村部专职副部长王森介绍,秉持“能租不买、能借不租”的原则,A、B区主要依托既有酒店的软硬件设施和运营团队提供各类服务。

“世运村的赛时保障共涉及24个业务领域,在做优做细‘吃’和‘住’两大核心功能基础上,植入丰富的商业业态和文化交流活动。”世运村A区场馆运行副经理王伟说。

笔者步入商业休闲区成都礼物门店,看见店中充满具有熊猫元素的茶具、徽章、文具、玩偶等。这里还提供境外旅客离境退税指南,并配有专人服务,让“村民”便捷实现“即买即退”。在参赛者服务中心,笔者看到,这里提供交通、保险、通信等多样化咨询和办理业务。

国际世界运动会协会首席执行官纪尧姆·费利表示,前几天参观了部分房间,直观感受到,这里优美的住宿环境将为运动员带

来非凡体验,并有助于运动员发挥出最佳的竞技状态,“我相信他们将带着对成都和四川的美好记忆回到家乡,成为传播中国文化、四川文化的使者。”

系列文化活动

让体育盛会成为文化交流舞台

世运会期间,世运村将组织开展“别具特色、文化浸润、美美与共”的系列文化活动,促进体育文化繁荣发展和文明交流互鉴,让参与者更加深入地了解和感受中华文化底蕴。

漫步世运村,笔者看到,文化互动体验区里,一柄柄素雅折扇静卧案头,流淌着浓郁的中国古典意韵。在现场提供指导服务的书画家岳湖南介绍,展区陈列的六幅山水画作,其精髓不止于描绘风景,通过远山、近水、小桥、人家等元素的巧妙设计,让各国运动员领略到中国艺术魅力。该体验区设计了由浅入深的实践环节,可同时容纳12人参与创作,配备有两位专业老师示范指导。

步入中医药体验馆,药香袅袅,沁人心脾。这里由一支11人的医疗团队驻守,不仅是展示中国传统医药文化的窗口,更是一个

互动体验的活力空间。笔者见到,盛满中草药的瓶瓶罐罐陈列满墙,清晰标注着产地与功效;天回医简、搗钵、漆耳杯仿制品整齐陈列,彰显中医药悠久历史;煎药、揉丸、制丸、制贴,一幅幅图示生动呈现中药制作全流程。“访客可亲手制作草药香囊,或体验传统艾灸锤制作,制作完成的工艺品可以带走,留作纪念。”中医药体验馆驻场工作人员李凯文介绍。

移步至中医理疗区,按摩床上,运动员可享受推拿放松,两侧的大师椅则为颈肩部舒缓按摩而设。这里还提供专业的中医健康咨询与体质辨识服务,医师通过望闻问切,并借助融合传统智慧与现代科技的中医四诊仪——该设备能对面部、舌部进行综合评估,精准辨识运动员体质类型——提供个性化调养方案及中医养生建议。

此外,世运村还设有“汉语桥”中文学习互动体验区。该体验区的运营负责人安晓宁介绍,这里由教育部中外语言交流合作中心和成都大学联合为运动员提供中文学习体验,感兴趣的运动员可在此学写中国字、取中文名、学画大熊猫等。

(图片均由成都世运会执委会提供)

开村活动现场。

解锁竹文化的N种可能 安吉竹文化展在浙江启幕

本报讯(曹丹)8月3日,“绿水青山20年——安吉‘竹’构精彩专题展”在浙江自然博物院启幕。展览以竹为媒,生动展现“绿水青山就是金山银山”理念提出20年来,浙江省湖州市安吉县依托竹资源在生态保护、文化传承与产业创新方面取得的丰硕成果。

展览分为“识竹、知竹、用竹、趣竹”四大篇章,全方位、多维度解读竹子的自然特性、文化内涵与时代价值。

开幕式上,来自安吉各乡村博物院的竹文创精品集中亮相。竹篮、竹纤维茶巾、九龙白茶饼、凤凰面具、大漆画圆盘等展品,既传承了千年技艺,又体现了现代创新。

“我们希望通过‘大馆带小馆’的模式,破解乡村博物馆运营难题,让竹文化从山野走向更广阔的舞台。”浙江自然博物院党委书记、院长吴明克介绍,本次展览汇聚了10余家乡村博物院的文创产品,“我们不仅要让观众看到竹的文化价值,更要打通从展览到消费的闭环”。

据介绍,展览期间,观众可参与丰富多彩的竹文化体验活动:在竹主题绘画区挥毫泼墨,在竹林阅读区静享书香;跟随吴昌硕纪念馆的老师学习绘竹技巧;欣赏郎村博物馆带来的畲族竹竿舞表演;品尝安吉白茶、耕盛堂竹饮等特色竹产品。

本次展览将持续至9月3日。

安置点的食堂开伙了

◎ 李建成

8月2日7时30分,河北省承德市兴隆县第二中学食堂准时开伙。六道河镇杨家村村民范贵存从食堂后厨组组长国青花手中接过盛满早饭的餐盘:一碗大米绿豆粥、一张肉饼、一块葱花饼、一个鸡蛋、一勺咸菜。这是兴隆二中受灾群众安置点开伙后的第一份饭菜。

“是家里饭的味道。”范贵存吃得格外香甜。和他一样,在此安置的249名受灾群众都吃上了热腾腾的早饭。为了让乡亲们不再吃盒饭,而是吃上更可口的家常饭,兴隆二中后勤团队紧张筹备了20多个小时。

8月1日8时,国青花接到学校通知:立即返校,为转移安置的受灾群众保障饮食。她立刻结束暑假,从老家蘑菇岭镇赶往学校。同样的电话,学校总务处副主任王国良也打给了另外7名后厨员工。“一听说给受灾群众做饭,大家二话没说都赶回来了。”王国良介绍说,其中包括家里同样受灾的厨师华晓伟。还有两名正在做兼职暑假工的后厨员工,也当即辞去工作,返回学校。

第二天开伙,首要任务是恢复食堂运转。由于暑假期间刚对厨房设施进行了维护,需要彻底清理卫生、洗刷设备、全面消杀。返校员工立刻分工协作,男同志清扫地面、摆放重物,女同志擦拭台面、清洗消毒餐具。经过近9个小时努力,当天17时许,食堂内外被打扫得干净整洁。

保障一日三餐物资供应,是另一项关键任务。王国良紧急采购、调配所需的米、面、油、肉、蛋、菜等食材。“一直忙到晚上8点多,才把物资备齐。”王国良说。

国青花则抓紧时间制定未来一周的食谱。“必须考虑营养均衡,还要照顾到老人和孩子的口感,注意荤素搭配。”她反复斟酌后确定的食谱张贴在食堂:8月2日早餐为大米绿豆粥、肉饼、葱花饼、鸡蛋;午餐有大米饭、炖肉、西红柿炖豆腐、芹菜炒肉;晚餐则安排了大米饭、乱炖、豆豉白菜炒肉、肉末蒸蛋和绿豆汤。

物资到位后,备餐工作随即展开。为了确保次日早餐按时供应,国青花和同事们一直忙到深夜。“把早餐食材基本准备好,已经将近夜里11点半了。”王国良说。

8月2日凌晨4时,仅仅休息了几个小时的国青花和同事们又在闹铃声中起床,迅速投入早餐制作。和面、调馅、煮鸡蛋、熬粥……厨房里各项工作有条不紊地进行着。清晨7时许,所有早餐准备就绪。连续的高强度工作让员工们十分疲惫,笔者看到一位后厨大姐利用开餐前的短暂间隙趴在餐桌上休息。

7时30分,开餐时间到了。200多名乡亲在工作人员引导下,在两个打饭窗口前排起队伍,领取早餐后到餐桌就餐。“软乎,味道好。”83岁的姜文芝老人对肉饼赞不绝口。3岁的贺嘉再津津有味地吃着粥和鸡蛋。

“虽然遭了灾,但党和政府把我们安置得挺好,吃得上、喝得上、穿得上,老百姓心里就踏实。”朱家沟村村民罗义说。

江苏发布特色田园乡村 建设可推广经验清单

近日,江苏省住房和城乡建设厅公布特色田园乡村建设可推广经验清单(第三批),总结提炼26项在产业发展、长效管护、文化保护、乡村治理等方面的好经验、好做法,供各地学习借鉴。

特色田园乡村建设中,江苏省各地因地制宜,在推进现代农业、推进农村一二三产业融合发展、做好“土特产”文章、壮大村集体经济等方面发力,实现了富民增收。如盐城市盐都区台湾农民创业园三湾村三湾,依托桃花缘家庭农场规模化种植黄桃、水蜜桃218亩,打造“桃醉湾”绿色品牌并推进有机认证。沛县大屯街道宋庄村宋庄挖掘红色文化资源,打造了集红色教育、健康休闲、田园体验于一体的新都市田园综合体。2019年至2024年,村庄旅游总收入从6.8万元增至38.5万元。

特色田园乡村建设中,各地不少闲置农房被盘活,重焕生机。南京市浦口区星甸街道九华村山滕,对闲置老旧农房进行翻新改造,打造17个“莱斯共享小院”,重点发展特色民宿、农家餐饮、实践基地等三产融合项目。昆山市淀山湖镇红星村小泾依托黄桃特色产业,改造村集体闲置空房,建设黄桃展示馆、制作工作室、文玩集市等,提供乡村慢生活体验空间。

各地重产业发展也重留住乡愁。常州市新北区奔牛镇东桥村史陈家,通过设立非遗工坊、举办节庆活动等,传承非遗剪纸、堆花糕团等民间传统习俗、技艺,带动乡村旅游产业发展,从2020年到2024年,村庄旅游总收入实现从零提升至45万元。溧阳市埭头镇前六村钟家以“葫芦文化”为特色,葫芦种植面积达300亩,发展创意农业、农产品加工及乡村旅游产业,带动村民50多人就业,村民人均可支配收入增至2024年的4.2万元。(据《新华日报》白雪)



8月2日,满载旅客的国际邮轮“海洋光谱号”靠泊上海吴淞口国际邮轮港码头。随着家庭亲子、毕业学子、“银发族”出游等客流群体叠加,上海邮轮口岸迎来暑期游热潮。截至7月18日,上海吴淞口国际邮轮港今年出入境旅客突破100万人次,比去年同期增长55.2%。计海新摄

襄阳市首设公交爱心停靠点背后的暖心故事 只为一个人 新增一个站

◎ 褚楠 赵明星 葛铁

7月30日9时,由襄阳中豪国际商贸城始发的73路公交车抵达终点站鱼梁洲快乐水岸,待其他乘客下车后,司机梅萌驾驶公交车继续前行。此时,车厢中仅有一名乘客“尚同学”。5分钟后,公交车停靠在湖北省襄阳市启昇特殊教育培训学校门前,梅萌牵着“尚同学”的手,把他交给在校门口等候的老师。

现年15岁的“尚同学”是一名脑瘫男孩,从2021年起,每周一至周五都要在母亲蒋飞飞的陪同下乘坐73路公交车上下学。为了便于照顾儿子,蒋飞飞选择晚上上班,白天奔波接送。疲惫的她经常一上车就打瞌睡,好几次公交车行至终点站时被驾驶员叫醒,然后陪儿子步行至2

公里外的启昇特校。

梅萌得知详情后,于2022年3月的一天,主动与蒋飞飞商量:“以后你把儿子送上车就行,到了终点站后,我再‘弯一脚’把他送到学校。放学也一样,我接他上车,您在起点站接他下车就行。”

基于长时间的接触和信任,蒋飞飞点了点头,由此开始了一段800多个日夜、1600多个来回的温暖约定。3年多的时间里,梅萌和同事们悉心呵护着“尚同学”的求学路。每一次,他们都会把“尚同学”安排在驾驶室右后方的专属座位上,梅萌说:“这个位置便于我观察车厢情况,能随时留意孩子的状态。”

今年7月,襄阳公交集团二公司决定,将73路公交车终点站由鱼梁洲快乐水岸延伸至启昇特校门口,并立起襄阳市第一块“爱心停靠点”站牌。“虽然从经济效益方面来看,为了一名乘客新增一个公交站和2公里行程,增加了运营成本,但能让这个孩子安安全全地上学,这么做值了!”二公司工会主席黄勇说。

7月30日,“爱心停靠点”第一天投入使用,当启昇特校负责人丁元琴从梅萌手中接过“尚同学”时,她动情地说:“这么多年来,公交师傅们无私地接送孩子,真的很不容易。这份爱心,太令人感动了。”此时,“尚同学”用并不连贯的话语说出:“谢谢你们!”